



# 弘扬企业家精神，赋能高质量发展

## “2+2+3”，章丘确定工业经济高质量发展新方向

记者 支倩倩  
通讯员 孟凡庚 郭广猛 赵芝辉

### 爱国爱乡 铺展转型发展新画卷

爱国爱乡是企业家精神一以贯之的鲜明底色。

章丘，作为一代大商孟洛川的故乡，一直有重商、爱商、亲商、护商的优良传统。章丘企业家日的设立正是源于孟洛川的诞辰日——8月25日，至今已经设立四年。近年来，面对严峻复杂的发展环境，企业家把爱国精神转化为报国之行，迎难而上、砥砺前行，把事业做大、把企业做强：北京冬奥会上，中国重汽雪蜡车、神舟制冷“最快的冰”惊艳亮相；神舟十三号载人飞船返回舱上，圣泉集团酚醛空心微球保驾护航；吉尼斯世界纪录上，伊莱特的直径15.673米整体环轧钢环赫然在列……累累硕果，不仅记录着企业家们的创新创业，也见证着企业家精神的成长成熟，更诠释着章丘“诚信明礼、互利共赢”的儒商文化。

发展实体经济，推动高质量发展，为企业家施展才华提供了广阔舞台，也带来了新挑战。企业家的爱国爱乡，也体现在办好企业，争创一流，实现更好更大的发展上。过去一年，广大企业家引领企业咬定目标、激情奋进，铺展了章丘转型发展的新画卷：重汽动力、大汉科技入选国家级智能制造优秀场景，圣泉集团、永信非织造获评省级智能工厂，可口可乐等11家企业成功创建省市绿色工厂。双鹤利民等216家企业入选国家省市制造业单项冠军、专精特新、瞪羚企业，山东永信、山东致群荣获省科学技术进步奖二等奖，神舟制冷等5家企业入选省首台套技术装备和关键核心零部件。

企业兴则章丘兴，企业强则章丘强，章丘作为全省工业十强区，企业就是争创一流的最强底气。阔步新征程，广大企业家表示，将发扬艰苦奋斗精神，带领企业奋力拼搏、力争一流，努力实现质量更好、效益更高、竞争力更强、影响力更大的发展。

### 政企同心向新而行 设立20亿产业引导基金

纳新材料等10家企业入选国家专精特新“小巨人”企业，创年度认定数量新高，国家科技型中小企业评价入库383家，聚鑫钢结构等161家企业入选省专精特新、瞪羚、创新型中小企业。山大地纬入选工信部区块链典型应用案例，济南永信等6家企业获评省晨星工厂试点，化工新材料产业大脑入选全市唯一、全省首批“产业大脑”建设试点……创新是企业家的本质特



庆祝章丘区第4个企业家日暨建设“工业强区”优秀企业家颁奖活动举行。



山东先进材料联合研究院



百度数据标注基地

征和重要品质，是企业家的灵魂。广大企业家敢闯敢创、善作善成，勇于推动生产组织创新、技术创新、市场创新、管理创新，用创新精神激活企业高质量发展的动力源泉，成为推动章丘加速崛起的坚实基座。

唯有创新，才能迎难而上。企业家持续创新的背后，是政府与企业同向而行，并肩作战续写佳话。

精准对接地方政府专项债券、中央预算内资金、国家政策性开发性金融工具，拓宽融资渠道。搭建“政企银企”四方金融合作平台，解决重点项目企业融资金额40亿元……今年以来，章丘依托白泉新经济产业园，打造济南市私募投资基金集聚区，设立规模20亿元的产业引导基金，建立项目和资本融通平台，为招商引资项目提供金融支持。畅通“亲清会

客厅”政企互动平台，常态化开展“周末有约”，开展护航项目突破“阳光问效”活动，解决企业诉求128项，有效推动项目建设。为章丘实体经济百强企业发放惠企服务大礼包，从子女就学、旅游休闲、就医体检等多个方面让企业畅享福利。

破解发展要素制约，推进明水经开区、刁镇化工产业园扩区调区，摸排低效闲置用地160块、1.1万亩，探索土地盘活路径，缓解土地供需矛盾。实施轻卡北路蒸汽管线、双创基地道路排水等工程，完成龙山环保科技产业园雨污管网工程规划设计，晶谷产业园初具规模，园区承载力有效提升。积极推进济青创新科技产业园、产发先进装备智造港等项目建设，龙山跨境电商产业基地实现30余家入驻。

弘扬企业家精神，关键是

造业创新中心，打造“中国晶谷”。做大做强两大新兴产业集群：一是生物医药产业集群。规划建设济南(明水)生命健康产业园，培育医美、特医食品、医疗检测、医疗大数据等新业态。二是新一代信息技术产业集群。以齐鲁科创大走廊数字经济产业带为轴，以山大地纬产业园、济南高层次人才创新创业基地、龙山数字经济产业园、蓝海领航大数据产业园、齐鲁物联网产业园为核，打造一批智能工厂、“晨星工厂”。以空天信息大学落户为契机，规划建设空天信息产业园，发展集成电路、人工智能、大数据产业，前瞻布局生命科学、空天开发、柔性电子、元宇宙等未来产业。

做优三大传统产业集群：一是机械装备产业集群。以伊莱特能源装备等龙头企业为依托，发展风电核电能源装备、清洁能源装备、精密成型、节能环保装备、智能装备、工程机械。二是建工建材产业集群。鼓励中建八局、中铁十四局、山东万斯达等住宅产业化龙头企业，打造装配式建筑产品集群，争创省级新型建筑工业化产业基地；支持大汉科技等重点企业向高精尖升级，打造建工机械产品集群；引导华凌电缆、江河津单玻璃幕墙等企业发展优质品牌，打造绿色建材产品集群。三是食品饮料产业集群。鼓励可口可乐、银鹭食品等企业集团总部加大在章增资扩产力度，支持百脉泉酒业、欣和食品、联合制罐等企业上新创新，加快华润雪花啤酒等项目建设，发展高附加值深加工食品、复合型营养食品、方便休闲保健食品及功能型饮料，逐步建立健康、安全、绿色、低碳的现代化食品工业体系。

活动现场，发布了《济南市章丘区加快推进工业经济高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》。在深入贯彻党的二十大关于大力发展实体经济、民营经济和制造业的部署要求，落实山东省制造业数字化转型《行动方案》(2022—2025年)和省市加力提速工业经济高质量发展大会决策部署的背景下，章丘出台三年行动计划，构建“2+2+3”新型产业体系，恰逢其时。

做强两大主导产业集群：一是交通装备产业集群。发挥中国重汽、中集车辆等龙头企业的辐射带动作用，培育发展智能网联汽车、新能源汽车，壮大商用车、专用车、工程机械三大产品集群，打造全国最大的冷链车生产基地，国家重点汽车制造集聚区。二是新材料产业集群。发挥圣泉集团头部企业引领作用，以明泉集团等重点企业为依托，壮大以刁镇化工产业园为代表的高端化工及电子化学品材料集群；依托中白新材料联合研究院，加快中白新材料产业园研发、孵化、产业化进程，打造国内最大的特种尼龙研发生产基地；依托中材人工晶体(山东)研究院等平台，建设国家级人工晶体产业化示范基地、国家级制

发展的脚步从不停歇。当前，章丘抢抓黄河重大国家战略、山东绿色低碳高质量发展等重大机遇，突出创新驱动发展，争当省会创新发展龙头，千亿产业新城正加速崛起。广大企业家将以大视野、大胸怀、大气魄、大格局，在更大的坐标系中谋划企业发展，在脚踏实地中不断做专做强，在坚持创新中不断提高核心竞争力，在履行社会责任中展现时代担当，推动企业不断发展、经济不断进步，在时代进程中再立新功。